江海区重大项目企业申请人才安居住房的操作指引

根据《江门市人民政府关于印发江门市进一步激励企业高管、骨干人才若干措施的通知》（江府[2023]4号）工作要求，为加快江海区发展和引进重大项目企业产业，强化新投资引进重大项目企业人才安居保障，结合我区情况，特制定以下操作指引：
1、 适用范围：
本指引适用于江海区范围内新引进投资重大项目企业
申请人才安居住房的房源筹集、配给管理和监督使用。
2、 人才安居住房房源：
本指引所称的人才安居住房是指通过出让商住地块采用“最高限价+承诺配建住宅建筑面积”竞买方式产生的配建房屋或政府通过其他方式筹集的房屋。
三、各职能部门分工：	
区住房城乡建设局负责牵头制定年度人才安居配租使用计划，编制区人才安居涉及的人才发展专项资金预算，定期向社会公布人才安居实施情况；指导人才住房运营和管理，落实对符合条件的企业或人才配租人才住房。
区委组织部负责协调指导、督促各有关部门出台《江门市进一步激励企业高管、骨干人才若干措施》实施细则，并把实施情况纳入人才工作考核。
区财政局负责保障落实人才安居房租金、货币补贴和筹措房源等所需资金，监督人才安居资金使用情况。
区经济促进局是引进重大项目企业的区行业主要部门，负责核实新投资引进重大项目投资情况，对新引进重大项目人才安居住房提出意见。
[bookmark: _GoBack]区统计局负责提供关于新引进项目的固定资产投资额的核定，供区经济促进局参考。
区国有资产监督管理局负责将配建房屋交由国有企业接收，指导国有企业对人才安居住房运营和管理，监督其对人才安居住房配租及使用情况，落实对符合条件的企业配租人才安居住房。
四、保障对象：
对新投资引进江海区重大项目企业（不含已有企业增资扩产），承诺3年内新增固定资产投资额分别达到5亿元（含）至10亿元（以下简称“D类重点企业”）、10亿元（含）至20亿元（以下简称“C类重点企业”）、20亿元（含）至50亿元（以下简称“B类重点企业”）、50亿元（含）以上的（以下简称“A类重点企业”）的企业。
五、受理单位及受理时限：
由符合条件的企业向区经济促进局提出申请人才安居住房资格评定，区经济促进局自收到申请材料之日起5个工作日内完成企业资格审核和评定类别，并把相关资料报区住房城乡建设局，如申请企业审核不通过的应及时书面告知。
六、人才安居住房公示及配给：
区住房城乡建设局根据该企业评定的类别配给相应的人才安居住房面积(套数),并在5个工作日内对企业配给人才安居住房相关信息通过政府门户网站进行公示，公示内容应当包括企业单位名称等基本信息、评定类别、配给面积(套数)、配给地址及房号等信息，公示时间为5个工作日。公示期没有收到相关投诉意见的，向申请企业发出《配给确认书》。企业在《配给确认书》发出之日起5个工作日内到人才安居住房管理单位签订配给合同，如申请企业未按时办理配给手续的，视同自愿放弃本次申请资格。
七、配给标准及租金：
根据评定类别的不同，免租金配给相应面积，如配给面积超出所属类别规定的面积，则差额面积按市场价收取租金。房屋市场租金基准价由人才安居住房管理单位通过委托有资质的房地产评估机构进行评估。具体类别配给面积如下：
（一）A类重点企业不少于1200平方米（不少于10套）；
（二）B类重点企业不少于1000平方米（不少于8套）；
（三）C类重点企业不少于600平方米（不少于5套）；
（四）D类重点企业不少于400平方米（不少于3套）；
八、配给期限：
符合“Ａ、B、C、D类重点项目企业”条件的企业实行免租金使用期限最长3年。配给期限到期后如有需要继续使用人才安居住房的，可适当延长使用期限，租金以市场价方法计算。
9、 变更处理：
企业提升层级的，按程序提交新的相关资格材料给区经济促进局并经审核认定后，次月起按照新标准执行，原配给合同的配给期限不变。
十、权利与责任：
（一）企业需承担日常费用（包含但不限于物管费、公摊水电费、房屋水电费、燃气费等）。
（二）若企业3年内未达到所承诺新增固定资产投资额的，则按市场价租金的两倍收取租金，收取的租金上缴财政。
（三）企业不得对人才安居住房进行二次装修、扩建、加建以及擅自改变房屋原有的内部结构和使用功能，如毛坯房需进行装修必须将装修方案报房屋权属人及物业公司同意后才能实施。不得损坏家具设备、电器以及其他原有生活用品，如若发生物品毁坏情形须依法承担支付相关维修费用的责任。
（四）企业有以下情况之一的，人才安居住房管理单位有权提前解约，企业应在收到腾退通知之日起30天内退出人才安居住房。
（1）采用弄虚作假手段套取政策优惠；
（2）租赁期间触犯法律并被刑事处罚或不配合人才安居住房接收单位管理造成恶劣影响；
（3）擅自将人才安居住房改变使用用途；
（4）连续 2 个月或累计 6个月未缴纳租金或相关费用的；
（5）违反配给合同的有关规定需要退出的；
其中，申请企业存在前款所述第（1）、（2）、（3）、条规定行为之一的，自退回人才安居住房之日起三年内不得再次申请 ；造成损失的，依法承担赔偿责任。
十一、退出管理：
在配给合同续存期间，对认定不再符合配给人才安居住房资格的企业应自收到书面通知之日起30日内结清有关费用，按程序办理退房手续。有正当理由暂时无法退房的，可申请最长不超过 6 个月的延长居住期，延长居住期间按第七点的计算方法收取租金；无正当理由逾期不退房的，由人才安居住房管理单位依法申请人民法院强制执行。 
十二、附则：
（一）本指引由区住房城乡建设局、区经济促进局负责解释。
（二）本制度所需资金从区人才发展专项资金中列支。
（三）本指引自印发之日起执行。国家、省、市有新规定的，按新规定执行。

5

