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关于《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资
扩产办法实施细则（送审稿）》的起草说明
我局拟定了规范性文件《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法实施细则（送审稿）》（以下简称《细则》，附件1）。根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》（广东省人民政府令第277号）、《江门市人民政府办公室关于印发<江门市行政规范性文件管理规定>的通知》（江府办〔2022〕2号）和江门市江海区人民政府关于印发《江门市江海区行政规范性文件管理规定》（江海府〔2022〕7号）的通知有关要求，现就文件制定有关事宜作说明如下：
一、《细则》的制定背景说明
为大力贯彻落实《江门市稳投资若干工作措施（2020～2022年）》有关精神，深入实施区委区政府 “工业立区、制造强区” 工作举措，加大扶持现有制造业企业增资扩产力度，进一步激活工业存量，结合高新区（江海区）制造业发展实际，我局拟定了规范性文件《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法》（以下简称《办法》），《办法》已于2022年8月4日以高新区管委会和区政府名义印发。现根据《办法》制定了《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法实施细则（送审稿）》（以下简称《细则》）。
二、《细则》的主要内容说明
（一）主要内容概述
本《细则》共包括五部分内容。
第一部分为集约用地升级奖励，包含2点，为1-2点。第一点为申报条件，明确了《办法》中第三条集约用地升级奖励的申报条件；第二点为奖励标准，细化了《办法》中第三条集约用地升级奖励的具体奖励标准。
第二部分为设备更新奖励，包含2点，为1-2点。第一点为申报条件，明确了《办法》中第四条设备更新奖励的申报条件；第二点为奖励标准，细化了《办法》中第四条设备更新奖励的具体奖励标准。
第三部分为转型升级升级奖励，包含2点，为1-2点。第一点为申报条件，明确了《办法》中第五条转型升级奖励的申报条件；第二点为奖励标准，细化了《办法》中第五条转型升级奖励的具体奖励标准。
第四部分为重大贡献奖励，包含2点，为1-2点。第一点为申报条件，明确了《办法》中第六条重大贡献奖励的申报条件；第二点为奖励标准，细化了《办法》中第六条重大贡献奖励的具体奖励标准。
第五部分为其他事项，包含1点。明确了《细则》的实施日期和有效期。《细则》有效期将与《办法》有效期保持一
（二）《细则》的法律法规政策依据
江门市人民政府关于印发《江门市稳投资若干工作措施（2020～2022年）》的通知（江府〔2020〕29号）（附件12）和江门高新技术产业开发区管理委员会 江门市江海区人民政府关于印发《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法》的通知（江开发〔2022〕5号）（附件11）。
三、论证与评估情况
（一）必要性
为大力贯彻落实《江门市稳投资若干工作措施（2020～2022年）》有关精神，深入实施区委区政府 “工业立区、制造强区”工作举措，加大扶持现有制造业企业增资扩产力度，进一步激活工业存量，结合高新区（江海区）发展实际，我局拟定了规范性文件《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法》，《办法》已于2022年8月4日以高新区管委会和区政府名义印发。
为更好地落实《办法》，激励区内现有企业提质增效、加大投资、扩大生产，现根据《办法》拟定《江门高新区（江海区）关于促进制造业企业增资扩产办法实施细则》，细化《办法》中的申报条件和奖励标准，进一步破解企业在创新、转型升级时的资金制约，提升企业满意度，增强获得感。
（二）可行性
《细则》由区经济促进局牵头起草，由区投促中心、区自然资源局、区统计局、区财政局等部门配合落实。区经济促进局和区投促中心等责任单位根据《细则》制定申请指南，区财政局提供扎实资金保障，有效确保各项政策措施落实到位。
（三）合法性
我局办公室对《细则》进行了合法性审核（附件8）。《细则》属于规范性文件，符合规范性文件制定程序，符合宪法、法律、法规、规章和上级文件，没有超越职权范围，没有违法设定行政处罚、行政许可、行政强制、行政征收、行政检查、证明事项等，没有减损公民、法人的合法和其他组织的合法权益或增加其义务，符合合法性要求。
制定过程严格按照部门规范性文件的制定要求起草、审查、征求部门意见和社会公示，制定过程合法合规。
（四）论证和评估的结论
经论证，《细则》符合规范性文件的必要性、可行性、合法性要求。
四、文件的制定程序说明
（一）起草过程
为进一步贯彻落实《江门市稳投资若干工作措施（2020～2022年）》和《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法》的有关精神，我局认真学习省级及周边先进市、区最新企业扶持政策，并结合我区工业产业发展现状，从而草拟《细则》初稿。自2023年5月9日起，我局向社会大众及区相关单位征求意见，并根据各部门意见进行修改完善，最终形成本《细则》送审稿。同步已于2025年7月4日通过部门法制工作机构合法性审核。
（二）行政系统内征求意见的采纳情况说明
我局于2023年5月9日向各街道及区直各有关部门征求意见。有关单位的意见回复及意见采纳情况详看《征求意见及采纳情况汇总表》（附件4）。
（三）公开征求意见的采纳情况说明
我局于2023年5月22日在江门高新区（江海区）政务信息网向社会公众公开征求意见。公开征求意见期间，收到建议共1条，为“为鼓励旧有厂房增资扩产，建议按照改造后新增面积以统一标准给予奖励，取消第三条中对改造后奖补关于容积率的限制条件。”。对此条建议不予采纳，理由：对集约用地升级奖励，以容积率作为指标，对建（改）后新增面积实施梯级标准奖励，有利于推动现有厂房建（改）规模化，提高土地集约利用水平，进一步提高单位面积土地产出效益。上述意见采纳情况已于2023年6月19日在江门高新区（江海区）政务信息网进行了公示。（附件6）
（四）公平竞争审查情况说明
我局于2023年6月向局办公室提交公平竞争审查表，经办公室评估，《细则》未违反市场准入与退出标准、商品要素自由流通标准、生产经营成本标准、生产经营行为标准和兜底条款。《细则》已于6月26日通过局公平竞争审查。（附件9）
（五）集体讨论决定情况说明
我局于2023年7月17日，在局主要领导主持召开的党组会议上研究关于制定《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法实施细则（送审稿）》的事项。会议研究并同意制定《江门高新区（江海区）促进制造业企业增资扩产办法实施细则（送审稿）》，由局工业技术股具体跟进。（附件10）
五、部门法制工作机构审核意见
根据政府规范性文件制定流程要求，我局征求了法律顾问意见，律师对《细则》的制定主体、制定依据、制定程序和制定内容出具合法性审核意见，并指出第二部分设备更新奖励的申报条件与原《办法》不一致（附件7）。相关意见已采纳并修改。
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