
《江门高新区（江海区）先进制造业发展
“十四五”规划》起草说明

根据《江门高新区（江海区）“十四五”规划编制工作方案》要求，我局负责《江门高新区（江海区）先进制造业发展“十四五”规划》（以下简：《规划》）编制工作，现就有关编制情况简要说明如下：

一、制定背景

在新一轮科技变革及“国内国外双循环”“新基建”“双区”驱动的等发展契机下，江海区须坚持走“工业立区、制造强区”之路、紧扣制造业创新升级、制造业产业集群培育、大湾区西翼特色现代产业体系构建的目标，加强前瞻性思考、全局性谋划、战略性布局、整体性推进，科学编制我区先进制造业发展“十四五”规划意义重大。本《规划》纳入江海区“十四五”专项规划编制目录，是未来五年提升我区先进制造业核心竞争力、推动先进制造业发展的重要指引性文件。
二、制定依据

区经济促进局依据《广东省人民政府关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》《广东省制造业高质量发展“十四五”规划》《江门市先进制造业发展“十四五”规划》《江门高新区（江海区）国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》等文件，结合江海区先进制造业发展现状与行业发展趋势，编制本《规划》。
三、制定程序

（一）启动编制和前期研究。2020年4月，我局深入学习贯彻习近平总书记关于“十四五”规划编制工作的重要指示精神和中央政治局会议，以及广东省委省政府、江门市委市政府、江海区区委区政府相关文件和会议精神，成立规划编制工作专班，统筹开展规划调研和编制工作。2020年10月，我局会同编制机构组成课题调研组，开展前期调研工作，通过召开部门座谈会、实地走访等形式，收集各部门、企业推进我区先进制造业发展的工作思路、发展设想以及工作建议，作为编制规划内容的依据和参考，以提高规划的指导性、针对性、实用性，并草拟《规划》初稿。
（二）扎实开展规划编制工作。调研完成后，我局推动编制机构加快明确编制思路，梳理内部产业现状和外部形势的基础上，结合江门市最新的产业体系规划，再次明确江门高新区（江海区）“十四五”时期的先进制造业发展重点方向、发展路径，提出产业发展的重点任务、保障措施。
（三）广泛征求意见。结合2020年11月第一次征求意见的采纳、充分的调研基础和最新的产业发展方向，于2021年6月对《规划》初稿进行修改完善并初定。2022年4月18日，在区政府网站挂网公开征求意见，征求公众意见期间，同时开展第二次征求部门意见。在综合各级各部门、企业、社会各界反馈的意见建议，经逐条认真研究，大部分意见都采纳或部分采纳，对不予采纳的意见和建议也进行了充分说明。我局推动广东省产业园区协会通过开门编规划，切实把社会期盼、群众智慧、专家意见、基层经验吸收到《规划》中来，形成《规划（评审稿）》。
（四）风险评估和专家论证。2022年8月，根据《江门市重大行政决策程序规定》的有关要求，我局推动编制机构编写《规划》风险评估报告，从规划合法性、合理性、可行性、安全性和稳定性五个维度对《规划》风险进行评估，确定《规划》风险为低风险等级。8月12日，我局协同编制机构组织5位来自制造业领域的专家召开专家咨询论证会，形成专家论证评审、风险评估评审意见。专家普遍认为，规划结构框架完整，内容符合江门高新区（江海区）制造业的实际情况和未来发展趋势，对“十四五”时期的发展形势分析到位，确定的发展目标、实施策略科学合理，提出的工作任务具体可行，能够为未来五年江门高新区（江海区）加快先进制造业发展指引方向，同意《规划》结题验收，在对部分内容修改的基础上，可以发布实施。同时，专家评审会也核实《规划》风险评估报告的内容，认可《规划》低风险等级的结论。会后，我局推动广东省产业园区协会根据专家评审意见对《规划》作进一步调整补充。
（五）形成规划送审稿。根据江海区委关于推动先进制造业高质量发展的相关要求，结合2022年3月正式印发的《江门市先进制造业发展“十四五”规划》，经反复与江门高新区（江海区）各产业牵头单位和编制机构研究讨论，并于2022年9月底征求各相关部门第三次征求意见，并对《规划》又进行了补充完善，于2022年11月形成《规划》送审稿。
四、主要内容
《规划》共分七部分内容：

（一）发展基础：七大成效、四点不足
全面评估“十四五”期间我区制造业的发展基础，通过数据的纵向、横向对比等方法，总结我区制造业取得产业量质同步提升、新兴产业地位凸显、招商引资实现突破、创新驱动成效显著、转型升级步伐加快、营商环境不断优化、产城融合持续深化共七大成效，并指出我区制造业发展仍存在发展质量有待提高、产业发展动力亟需强化、创新活力有待继续提升、产业空间布局需加强谋划共四点不足。
（二）“十四五”外部形势：五大机遇、五大挑战

通过分析“十四五”期间我区制造业发展面临的外部形势，总结我区制造业将面临新一轮科技和产业变革、“国际国内双循环”新格局、“双区”驱动效应和两个合作区等区域政策叠加利好、制造产业集群政策红利、大力发展安全应急产业等五大发展机遇，同时，也将面临产业链供应链风险上升、疫情持续蔓延下产业供应链不稳定、“两端挤压”、资源环境要素约束凸显、区域招商引资竞争激烈等五大挑战，提出我区应积极努力占得先机、开创新局。

（三）指导思想、基本原则和目标
《规划》指导思想为：落实省委“1+1+9”发展战略和江门市委“1+1+5”工作举措，坚定不移贯彻新发展理念，坚持稳中求进工作总基调，以推动高质量发展为主题，以深化供给侧结构性改革为主线，以改革创新为根本动力，坚持工业立区、制造强区，着力提升产业基础高级化和产业链供应链现代化水平，加快发展三大战略性新兴产业集群，巩固提升两大战略性支柱产业集群，全力发展安全应急与环保产业集群，打造省内规模领先、特色突出的安全应急产业集群。构建以先进制造业为主体的现代产业体系，提高经济发展质量和效益，夯实现代化建设的物质基础，努力建设湾区西翼创新驱动发展示范区和高质量发展先行区，为全市打造珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户贡献高新（江海）力量。
《规划》提出先进制造业发展应遵循的五大发展原则：坚持创新驱动与突破引领、坚持项目带动与集群集聚、坚持培育特色与突出重点、坚持两业融合与统筹推进、坚持高端链接与开放协同。
《规划》从产业规模、创新水平、质量效益、融合转型、绿色转型五大方面提出发展目标要求，具体指标要求如下：
一是规模实力迈上新台阶。到2025年，制造业增加值占地区GDP的比重保持在51%以上，先进制造业增加值占规模以上工业增加值的比重达到70%以上，高技术制造业占规模以上工业增加值的比重达到38%以上。

二是创新水平大幅提升。到2025年，高新技术企业数量达到700家，规模以上工业企业研发机构覆盖率达到65%，每万人高价值发明专利拥有量增加至14.5件，省级以上创新平台达到112家，年度科技金融授信规模达到10.0亿元。
三是质量效益进步明显。到2025年，规上工业全员劳动生产率达到23.5万元/人；“十四五”期间，制造业产品质量合格率高于全省平均水平，力求在中国质量奖、提名奖或广东省政府质量奖、提名奖方面实现突破。

四是融合转型加快深化。到2025年，应用工业互联网实施数字化转型的规模以上工业企业数量达到300家。
五是绿色发展取得新成效。全区制造业能源资源配置更加合理、利用效率大幅提高，主要污染物排放总量进一步下降，围绕重点产业继续打造一批国家级、省级的绿色工厂、绿色产品、绿色园区、绿色供应链，生产方式绿色转型成效显著，构建覆盖全产业链和产品全生命周期的绿色制造体系。
（四）产业发展重点
《规划》按照省规划关于20个战略性产业集群在江门市的布局和定位，以及江门市制造业“十四五”规划对于江门高新区（江海区）的重点产业定位，结合江门高新区（江海区）现有的产业基础，明确提出“十四五”时期江门高新区（江海区）重点发展的先进制造业集群体系，加快发展新一代电子信息、前沿新材料、高端装备制造三大战略性新兴产业集群，巩固提升智能家电、生物医药与健康两大战略性支柱产业集群，全力发展安全应急与环保产业集群，构建以先进制造业为主体的现代产业体系，并以专栏的形式将各产业细分领域的发展路径予以详细描述，为产业集群发展提供明确指引。

（五）产业空间布局

《规划》按照江门市委全会对于江门大型产业集聚区和“园区再造”的部署和要求，结合我区主要园区发展现状，提出优化我区园区发展格局的措施，主要从以下三方面入手：一是深度融入江门大型产业集聚区建设。二是将产业新城发展为制造业发展核心区、创新发展引领区、高端服务要素集聚区、产城融合高地。三是规划建设特色产业园，实现全方位优化拓展产业空间，高效合理配置产业资源。此外，《规划》围绕优化园区基础设施、创新园区投资运营方式、盘活低效用地等方面提出推动现有重点产业平台扩容提质的具体举措。

（六）重点任务与工程：八大重点任务及对应工程
围绕集群强链、创新强核、主体提质、融合赋能、绿色转型、品质提升、开放合作、要素保障等方面，提出八大任务，各重点任务还以专栏的方式，对具体工程予以补充细化，形成体系完整、层次清晰的工作部署：一是打造先进制造业产业集群，培育具有根植性的产业体系，并提出“先进制造业集群培育建设工程”；二是优化创新创业环境，提升制造创新能力，并提出实施“先进制造业创新能力提升工程”；三是促进主体提质，推动制造业企业融通发展，并提出实施“先进制造业企业主体建设工程”；四是加快融合发展，赋能产业升级提质，并提出实施“先进制造业赋能升级工程”；五是围绕“双碳”目标，推动制造业绿色低碳提质，并提出实施“先进制造业赋能升级工程”；六是完善制造品质体系，夯实高质量发展路径，并提出实施“先进制造业质量品牌建设工程”；七是健全开放合作网络，集聚高端产业资源，并提出实施“先进制造业开放合作工程”；八是强化要素供给，完善制造业发展环境，并提出实施“先进制造业要素保障工程”。
（七）保障措施

对《规划》执行过程中的组织领导、管理机制、督查考核、宣传引导等方面提出规划实施的保障措施，确保《规划》的落地实施和顺利推进。

1

