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南沙港铁路工程穿越江门市区饮用水源二级保护区
简要说明

1 项目概况
广州南沙铁路工程位于广东省南部，珠江三角洲中部地区。途径广东省江门、中山、佛山及广州四市。线路正线长度87.826km，为货运铁路。
本项目以西江特大桥跨（DK13+160～DK14+070）越江门市区饮用水源二级保护区，穿越二级保护区总长度910m，其中穿越二级保护区水域850m（涉水桥墩6个），穿越二级保护区陆域60m，距离下游周郡取水口约3.25km、篁边取水口约7.25km。 

2 工程穿越饮用水源二级保护区的不可避让性
由于西江总体呈南北走向，且水源保护区范围较长，工程线路东西向展布，因此推荐线路方案不可避免的需要跨越西江水源保护区范围。工程设计方案为了避免新增跨河通道对西江水源造成不利影响，拟采用利用既有跨河通道方案，即与广中江高速公路及500KV高压线走廊共通道跨越西江。该跨河方案不仅不会新增跨河通道，有效降低对西江水源的不良影响，减少对江门市规划滨江新区的土地分割，同时也将减少工程沿线房屋拆迁的数量，减少社会影响。根据鹤山南至均安段线路方案研究结论以及广东省发改委、江门市等地方政府的要求，线路选线具有唯一性。
3 水环境影响及保护措施
工程穿越江门市区饮用水源二级保护区，不可避免地会对当地水环境造成一定的影响：工程施工期对江门市区饮用水源二级保护区的影响主要来自于施工过程中产生的污废水。主要包括：施工人员生活污水、施工场地生产废水及施工机械车辆冲洗废水、桥梁施工废水等。运营期对江门市区饮用水源二级保护区的影响为桥面径流废水等。通过采取严格的环境保护措施，可以有效减小工程对饮用水源保护区的影响。
施工期水环境保护措施：在施工营地设高效化粪池初步处理生活污水，条件允许情况下推荐采用环保移动厕所，经收集后统一交地方环卫部门收集处理。施工泥浆废水通过沉淀、蒸发后回收利用；碱性废水、基坑废水中和后沉淀处理，含油废水静置、隔油处理，处理后废水可回用，沉淀渣定期清理；废水不可排入保护区内水体。
运营期水环境保护措施：主要体现为桥面排水措施及运营期管理措施。建议西江特大桥穿越水源保护区的桥梁桥面设置径流收集系统，将初期雨水统一收集排至专用处理池，经沉沙隔油处理达标后，待无雨时用于铁路桥梁饮用水源二级保护区以外用地范围内植被浇洒。对于穿越水源保护区的桥梁区段，桥面设置护轮轨及防撞墙，防止车辆脱轨。货运列车车厢应采取密闭车厢，运输矿石时应覆盖，运输煤炭时进行喷洒抑尘剂，防止货运列车经过水源保护区时粉尘飘洒影响水源保护区水质。建设单位加强环境管理，定期接受相关环保部门的监督检查，确保项目环保措施处于良好稳定的运行状况，将项目对饮用水源保护区的影响降至最低。严禁运输剧毒物品，运输有毒有害物质、油类时需办理相关手续，并对涉及有毒有害物质、油类车辆设置防渗、防溢、防漏设施。
环保措施其他建议：施工中产生的生活垃圾及生产废弃物，应集中交环卫部门处理，不得在水源保护区范围内设置临时垃圾、废弃物堆放场。施工中应做到井然有序地实施施工组织设计，严禁暴雨时进行挖方和填方施工。施工材料堆放场地上部设置遮雨顶棚、四周设置围挡、底部采用防渗混凝土硬化处理或铺设防渗膜处理，其他堆场配备防雨篷布等遮盖物品，防止雨水冲刷，径流污水流入水体。
4 风险防范及应急预案
本工程施工期环境风险主要是来自施工过程所采取的施工方式不当产生风险。铁路桥梁工程施工期环境风险主要是危险品运输、贮存和使用过程中可能产生泄漏、火灾等事故，对饮用水源及附近居民安全造成威胁。在施工风险决策过程中，应充分利用科技手段、成熟的工法、先进的设备、可靠的经验，尽可能的控制和避免安全事故的发生，有效降低施工的风险。运营期通过严格把控，严禁运输剧毒物品等，尽量采用密闭车厢，加强货车封闭覆盖抑尘，落实风险防范措施及应急预案，可有效降低运输事故对水源保护区的风险威胁。
5 结论
广州南沙港铁路工程的建设符合区域发展规划及可持续发展要求，工程线路不可避免的穿越江门市区饮用水源二级保护区。在项目严格落实工程施工期和运营期的各项环保措施，执行报告提出的各项保护措施和建议的前提下，工程建设对饮用水源保护区的环境影响在可接受范围内，工程建设可行。
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